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    Роден е на 9 октомври 1943 г. в с. Злокучене, планинско село в 
Самоковско. В края на селото преминава най-дългата река в 
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България – „Искър“. Разположено е в местностите „Орниче“, 
„Крайно ниве“, „Босново дере“, „Дабо“ и „Гръков рид“.  

Жителите на селото особено почитат светите места, местността 
„Свети Георги“ с големия камен кръст и местността „Свети Илия“, 
на който се прави всяка година курбан на Илинден. 

      След завършване на средното си образование постъпва в 
Полувисшия железопътен институт „Тодор Каблешков“ – София. 

    С Указ № 564/12.08.1965 г. на Президиума на Народното 
събрание и Постановление № 38/03.08.1965 г. на Министерския 
съвет към Министерството на транспорта и съобщенията се създава 
Бригада за железопътно и свързочно строителство. 

Постановлението на Министерския съвет уточнява: 
„...Бригадата......да се обособи като самостоятелно поделение с 
ранг на управление към Управлението по транспорта и 
съобщенията /УСТС/, на вътрешно стопанска сметка...и да се 
занимава със строителство на обекти по железопътния 
транспорт и съобщенията и с подготовка на кадри за попълване на 
мобилизационните формирования на министерството...“ 

    За командир на Бригадата е назначен полковник инж. Никола 
Жеков. Състои се от управление със седалище в София, в сградата 
на ул. „Клокотница“ № 29 и от поделения-батальони, дислоцирани в 
София, Пловдив, Русе и Горна Оряховица. 

    Със Заповеди №№ 027/26.10.1965 г. и 048/06.11.1965 г. на 
Министъра на транспорта и съобщенията, за назначени и 
командирите на батальони: майор Иванчо Каменов в София; 
подполковник Сава Паров в Пловдив; подполковник Спас 
Серафимов в с. Щръклево, Русенско; майор Илия Табаков в Горна 
Оряховица. 
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    Железопътните строителни поделения се състоят от четири 
самостоятелни роти – жп строителна, мостова, кабелна и техническа 
и комендантски взвод, а автомашинната база в Горна Оряховица – от 
две роти /строителна и механизирана/ и ремонтно-техническа 
работилница. 

    През четвъртото тримесечие на 1965 г. и първото на 1966 г., 
започва усилена работа за формиране и попълване с кадри 
управлението на Бригадата и командния състав на поделенията. 

    През 1965 година младши лейтенант Веселин Мирчев 
Стефанов завършва Полувисшия железопътен институт, 
специалност „Поддържане, строеж и възстановяване на железопътни 
линии“ 

     Със Заповед № 029/26.10.1965 г. на Министъра на транспорта и 
съобщенията, е назначен за командир на взвод във Втора 
железопътна строителна рота, в Първи батальон за железопътно и 
свързочно строителство, в Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство. Започва офицерската си служба с ентусиазъм и с 
присъщото си трудолюбие. Добър командир, отличен 
професионалист, внимателен и амбициозен – това е единодушното 
мнение и оценка за него и работата му. 

    В Заповед № 0022/05.10.1965 г. на министъра на транспорта и 
съобщенията е посочено „....Първи батальон за железопътно и 
свързочно строителство получава местостоянка – района на 
бившата батарея и на парашутната работилница към ДОСО, 700 
метра югозападно от жп спирка Божурище по жп линията София 
– Банкя, а по-късно в гр. София, кв. „Враждебна“, бл. 10 и района 
зад бл. 63 на аерогарата...“ 

Командване на Първи батальон за железопътно и свързочно 
строителство /към 01.11.1965 г./ 

1. Командир – майор Иванчо Иванов Каменов; 
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2. Началник на щаба – майор Иван Игнатов Стоянов; 
3. Заместник-командир по политическата част – майор Стойчо 

Стоилов Тафраджийски; 
4. Заместник-командир по техническата част – майор Кирил  

Димитров Купенов; 
5. Заместник-командир по тила – майор Йордан Ангелов Котев. 

    От 10 октомври 1965 година батальонът започва попълването 
си с офицери, сержанти и войници. 

         От 16 до 20 ноември пристигат войници от набор 1945 
година, командировани от Българската народна армия на обект 
Червен бряг – Златна Панега и се сформират две строителни роти.  

Команден състав на Втора железопътна строителна рота 

 /към 25.12.1965 г./ 

1. Командир – не е назначен; 
2. Заместник-командир по политическата част – капитан Стоян 

Господинов; 
3. Заместник-командир по техническата част – старши лейтенант 

Иван Панчев; 
4. Командири на взводове: 

-  Младши лейтенант Веселин Стефанов; 
- Старшина школник Трифонов /от м. март 1966 година 

младши лейтенант Йордан Маринов/;    

Участието в строителството на новата железопътна линия 
Червен бряг – Златна Панега в края на 1965 и 1966 година е първата 
среща на воините от подразделението на майор Иван Г. Иванов със 
строителен железопътен обект. Сред тях е и мл. лейтенант Веселин 
Стефанов, като командир на взвод. Работи се на задание с 
изпълнение на отделни видове работи: оформяне на изкопи и 
насипи; политура; разнасяне на релси и траверси; приготвяне на 
бетон; добив на строителни материали и др.  
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Наличната механизация участва в прокопаване на траншеята 
„Бензиностанция“. Неотлъчно сред своите бойци е мл. лейтенант 
Веселин Стефанов. С разумни съвети той подробно обяснява 
задачите на място, създава условия за качествено изпълнение на 
строителната дейност и завоюване на званието „Взвод – първенец“. 

    В чест на празника на труда – 1 май, началникът на УСТС инж. 
Илия Бъчваров награждава мл. лейтенант Веселин Стефанов за 
постигнати високи постижения в строителната дейност на обекта. 

    Железопътното отклонение Червен бряг – Златна Панега е 
построено, за да се осъществи жп връзка с новопостроения циментов 
завод в Златна Панега. Железопътната линия е с дължина 33,6 км. и 
със минимален радиус на кривите 300 м. Открита е за експлоатация 
в края на 1966 година от председателя на Министерския съвет Тодор 
Живков. 

    В началото на 1966 година със Заповед на Министъра на 
транспорта и съобщенията младши лейтенант Веселин Стефанов е 
преназначен за старши техник във Втора железопътна строителна 
рота. 

    Първите обекти, на които работят подразделенията на първи 
батальон за железопътно и свързочно строителство през 1966 година 
са: железопътната линия Червен бряг – Златна Панега; нормална жп 
линия Генерал Тодоров – Петрич; удвояване на железопътната линия 
Темелково – Радомир; четвърти участък на железопътната линия 
Калотина – Станянци; ДМЗ „Н. Й. Вапцаров“ – гр. Плевен; ДЦЗ 
„Владимир Заимов“ – Плевен и др.  

     По заповед на командира на поделение 52100, от 20 август  

1966 г., група от 50 човека от обект Златна Панега  заминават на 
обект Калотина – Станянци.  
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    Строителен обект „Четвърти участък на жп линия Калотина – 
Станянци“ със Заповед № 048/06.11.1965 г. на Министъра на 
транспорта и съобщенията, е възложен за изпълнение на 
новосформираната Бригада за железопътно и свързочно 
строителство. Това е първата най-сериозна проверка на силите, в 
която строителните железопътни поделения с командири майор 
Иванчо Каменов, подполковник Спас Серафимов и майор Илия 
Табаков показват възможностите си за самостоятелно изпълнение на 
важни и отговорни задачи. 

    На този обект за 9 месеца железопътните воини извършват 
значителен обем разнообразни строително-монтажни работи: изкопи 
и насипи – 160 000 куб. м.; построени водостоци – 8 бр.; вложен 
бетон на моста на р. Станянска – 530 куб. м.; превозени жп релси – 
663 тона; вложен бетон  на надлеза на шосето Станянци – София – 
450 куб. м.; превозени жп траверси – 9 020 бр. ; построен железен 
път – 6566 м.; открит железен път  - 4750 м.; построени гарови 
коловози – 1818 м.; монтирани стрелки на жп гара Станянци – 13 бр.; 
вложен взрив – 35 тона и др. Извършените строително-монтажни 
работи към 1 ноември 1966 година възлизат на 662 000 лева. 

    Със Заповед № 039/05.11.1966 г. на Министъра на транспорта и 
съобщенията, за командир на Първи батальон е назначен 
подполковник Трифон Трифонов. 

    От 1 януари 1967 година влиза в сила нов щат, според който 
батальоните на Бригадата за железопътно и свързочно строителство 
прерастват в полкове, а ротите стават самостоятелни.  

На основание Заповеди № 02/14.01.1967 г. на Министъра на 
транспорта и съобщенията и на командира на бригадата от 
24.01.1967 година,  Първи батальон за железопътно и свързочно 
строителство се реорганизира в Първи полк за железопътно и 
свързочно строителство.  



�

Команден състав на Втора отделна железопътна 
строителна рота /към 26.04.1967 г./ 

1 Командир – майор Иван Генков Иванов; 
2 Заместник-командир по политическата част – капитан Стоян 

Господинов; 
3 Заместник-командир по техническата част – старши лейтенант 

Иван Панчев; 
4 Техник – мл. лейтенант Веселин Мирчев Стефанов; 
5 Техник - мл. лейтенант Цветан Рашков Лозанов; 
6 Командири на взводове: 

-  лейтенант Иван Кирилов Митев; 
- мл. лейтенант Йордан Петков Маринов;  

    Изпълнението на строителната програма започва от 10 март 
1967 година със Заповед № 0269/02.03.1967 г. на командира на 
Първи полк за железопътно и свързочно строителство. 

                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подполковник инж. Георги Каракехайов – командир на Бригадата 
за железопътно и свързочно строителство 
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    През 1967 година поделението работи на следните основни 
обекти: удвояване на железопътната линия Темелково – Радомир; 
нормалната жп линия Генерал Тодоров – Петрич; железопътното 
отклонение за рудник Николичевци; обект „87“; коловозно развитие 
на НХЗ – Плевен; производствена база – Плевен; винзавод  - жп клон 
Плевен; обект „264“; градска кабелна мрежа Етрополе и др. /Заповед 
№ 2794/12.10.1967 г. на командира на поделение 52100/. 

    През м. януари 1967 година със Заповеди №№ 83/13.01.1967 г. 
и 216/30.01.1967 г. на командира на под. 52100 обектите ДЦЗ 
„Владимир Заимов“ – Плевен и ДМП „Огнеупорна глина“ – Плевен 
преминават от под. 52500 – Горна Оряховица към под. 52200 – 
София. Тези обекти са възложени за изпълнение на Втора отделна 
железопътна строителна рота с командир майор Иван Г. Иванов. 
Техническото ръководство осъществяват капитан Иван Панчев и мл. 
лейтенантите Веселин Стефанов и Цветан Лозанов.  

    С цел задълбочено изучаване и правилно прилагане на 
Правилника за техническата експлоатация в БДЖ, както и всички 
инструкции и правилници, регламентиращи организацията на 
строителната дейност в поделението, комисия под ръководството на 
капитан Тодор Алипиев провежда изпити с офицерите.  

От Заповед № 416/18.02.1967 г. на командира на поделение 
52100 е видно, че мл. лейтенант Веселин Стефанов се представя 
отлично и по най-достоен начин защитава професионалната си 
подготовка. 

    На проведеният през м. юни курс за повишаване на 
квалификацията на техническите ръководители показва завидна 
теоретическа и практическа подготовка. /Заповед № 1872 / 
06.07.1967 г. на командира на под. 52100/.  

    Добри успехи постигат бойците и командирите на обекта в с. 
Ясен, които предават част от коловозите на националния обект ДЦЗ 
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„Владимир Заимов“ предсрочно и с много добро качество. 
Съществен принос за това имат майор Иван Г. Иванов, капитан Иван 
Панчев, капитан Стоян Господинов, мл. лейтенант Веселин 
Стефанов и мл. лейтенант Цветан Лозанов. 

    Подобряват се грижите за бита на личния състав. Чувствително 
се променят условията на живот, обучение, работа и почивка. 
Създават се образцови спални помещения и хранителни блокове, 
уютни културно-просветни стаи и китни казармени райони. Най-
добре се решават тези въпроси в подразделението с командир майор 
Иван Г. Иванов. Със Заповед № 2981/05.11.1967 г. на командира на 
под. 52100, лагерът на подразделението в Плевен се класира на второ 
място в системата на Бригадата. 

    Безспорен е приносът за това на командира на подразделението 
майор Иван Г. Иванов, капитан Стоян Господинов, капитан Иван 
Панчев и мл. лейтенант Веселин Стефанов. 

    Всеки ден бойците и командирите от подразделението с 
командир майор Иван Г. Иванов изпращат с чувство на изпълнен 
дълг. Железният път, който строят се приближава към зараждащия 
се гигантски строеж на най-големия в България „Нефтохимически 
комбинат“ край с. Ясен.  

Наред с основния обект „Временна връзка при НХК“, на който 
работи подразделението на мл. лейтенант Йордан Маринов, трескава 
работа кипи и на другите подобекти. Най-оживено е на обект 
„Строй-база“ при комбината. Тук работят бойците от 
подразделението на лейтенант Иван Митев. Повдига се и се подбива 
по 250-300 метра железен път. Една част от подразделението прави 
планировка и подготвя обекта за предаване. Обещанието на личния 
състав е да го предадат 30 дни предсрочно и с много добро качество. 

    За проявено старание и упоритост по предсрочното предаване 
в експлоатация с отлично качество на обектите 701-III-А, 



�

производствена база на ДСО „Плевен“ и преустройството на гара 
Ясен със Заповед № 335/13.07.1968 г. на командира на под. 52100, са 
наградени майор Иван Г. Иванов, капитан Иван Панчев, лейтенант 
Цветан Лозанов и лейтенант Веселин Стефанов. 

    С уважение и гордост говорят командирите на поделението за 
ротата с командир Иван Г. Иванов и неговите подчинени капитан 
Стоян Господинов, капитан Иван Панчев, лейтенант Веселин 
Стефанов, лейтенант Цветан Лозанов, лейтенант Иван Митев и 
лейтенант Йордан Маринов. Само фактът, че те изпълняват 
годишната си задача на 25 септември 1968 година говори ясно за 
дисциплината, за духа на строителите. В това подразделение 
офицерите създават истински воински традиции, осигуряват много 
добри битови условия, които ги нареждат на първо място в 
поделението. 

    С цел да се развива и подобрява всестранното техническо 
възпитание и творчество на младежта, Министерския съвет издава 
Постановление № 543/25.11.1968 г., въз основа на него в полка и 
ротите се сформират клубове за техническо творчество и 
майсторство. Те изпълняват следните задачи: извършват научно-
техническа пропаганда сред младежта; развиват самостоятелна 
творческа дейност; организират конкурси и състезания за 
професионално майсторство и участие на младежите в разработване 
на въпроси от научно-техническия прогрес; съдействат за 
разработване на организационно-технически мероприятия; 
организират техническа самодейност сред колективите от 
шестващите организации. За председател на ротния клуб за 
техническо творчество е избран лейтенант Веселин Стефанов. 

    За високи резултати в бойната, политическата и специалната 
подготовка със Заповед № 0212/28.12.1968 г. на Министъра на 
транспорта се награждава командира на поделението - първенец 
майор Иван Г. Иванов с ръчен часовник. 
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    Със Заповед № 417/21.09.1968 г. на командира на под. 52100, 
лагерът на поделението на гара Ясен с командир майор Иван Г. 
Иванов е обявен за образцов в битово отношение и е класиран на 
първо място в Бригадата за железопътно и свързочно строителство. 

    В края на м. декември 1968 година със Заповед № 
0216/30.12.1968 г. на Министъра на транспорта за изпълняващ 
длъжността командир на Първи полк за железопътно и свързочно 
строителство е назначен полковник Петър Димитров Иванов и за 
началник на щаба майор Васил Димитров Василев. 

    От 1 март 1969 година със Заповеди №№ 0114/03.06.1969 г., 
053/25.02.1969 г. и 0113/03.06.1969 г. на Министъра на транспорта, 
Базата за механизирано подновяване на железния път в Крупник 
преминава към Първи полк за железопътно и свързочно 
строителство. Тя е втората, която Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство приема от Ремонтно-възстановителното 
предприятие. Втора отделна железопътна строителна рота с 
командир подполковник Иван Г. Иванов става База за механизирано 
подновяване на железния път. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       Механизирано подновяване на железния път 
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     Със Заповед № 076/20.02.1969 г. на командира на под. 52100, 
лейтенант Веселин Стефанов е назначен за техник на базата.  

От 25 март 1969 година щабът на Първи полк за железопътно и 
свързочно строителство се премества в района на ПЖИ „Тодор 
Каблешков“ /казармен блок № 1, ет. 2 и северната половина на 
сутерена/ 

    Обемът на строителната програма за 1969 година се увеличава 
повече от 4 пъти /400%/. Такъв ръст и такова напрежение няма нито 
една строителна организация на министерството на транспорта. 
Въпреки това строителните железопътни подразделения поемат 
обещания за предсрочно завършване и предаване на строителните 
обекти.   

Команден състав на Базата за капитален ремонт на железния 
път /към 20.02.1969 г./ 

1. Началник на базата – подполковник Иван Генков Иванов; 
2. Заместник-командир по политическата част – подполковник 

Никола Димитров; 
3. Техник – лейтенант Веселин Стефанов; 
4. Командир на взвод – капитан Владимир Михайлов; 
5. Командир на взвод - капитан Иван М. Иванов; 
6. Командир на взвод - лейтенант Йордан Маринов; 
7. Отговорник по механизацията – лейтенант Гюро Гюров; 
8. Отчетник по механизацията – сержант Георги Вакашински; 
9. Помощник-командир на взвод – сержант Петър Велков; 
10. Помощник-командир на взвод – ст. сержант Любчо 

Тричков; 
11. Началник склад – в. сл. Борис Богоев; 
12. Снабдител – в. сл. Йордан Атанасов; 
13. Технически ръководители – Васил Тодоров, Васил 

Панчев, Иван Милов, Павел Николов и Илия Гущеров. 
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14. - Отговорник производствено-техническа част – ст. 
лейтенант Боян Цолов. 

    В района на жп гара Крупник е разположен лагерът на 
подразделението с командир подполковник Иван Г. Иванов. 
Спретнати фургони, оградени с хубави алеи и цветни лехи, футболно 
игрище, клуб – от всичко се вижда, че тук оставя своя отпечатък 
грижлива ръка, че всяко войнишко сърце дава по нещо от себе си. И 
като че ли лагерът е огледало, в което се отразява трудолюбието на 
воините от обекта. 

    През 1969 година личния състав на Базата извършва 
механизирано подновяване на железния път в участъка Станке 
Димитров /Дупница/ – Симитли с дължина 45 км. /Заповед № 
142/08.04.1969 г. на командира на под. 52100/. 

    При план СМР – 3432 хил. лева изпълнява – 3583,2 хил. лева 
или 104,4 %, снижение – план 0,9 % изпълнение – 1,57 %, 
ремонтиран железен път при план 45 км изпълнено 45,007 км. 

    За тези постигнати резултати със Заповед № 0218/28.05.1970 г. 
на командира на Бригадата за ЖСС, са наградени подполковник 
Иван Г. Иванов, подполковник Никола Димитров, капитан 
Владимир Михайлов, капитан Иван М. Иванов, лейтенант Веселин 
Стефанов, лейтенант Йордан Маринов, лейтенант Гюро Гюров и др. 

    В началото на м. февруари 1970 година със Заповед № 
029/10.02.1970 година на Министъра на транспорта, за командир на 
Първи железопътен полк е назначен полковник Михаил Стоянов 
Михайлов. Лейтенант Веселин Стефанов е назначен за командир на 
рота „Заключителни работи“ в батальона за механизирано 
подновяване на железния път. /Заповед № 029/10.02.1970 г. на 
Министъра на транспорта/ 

       1970 година е плодотворна за бойците и командирите от 
поделението. С младежки ентусиазъм и патриотичен жар, те работят 
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за изпълнение на задачите по бойната, политическата и специалната 
подготовка, за повишаване на своята лична боеготовност и 
боеспособност. С 10-15 % съкращават нормативите за действие на 
разчетите на железопътната техника; 20% от воините стават 
„Отличник на железопътни войски“; 35% завоюват званието 
„Ударник“; 45 % стават носители на значката „Воин-спортист“ и 
12% повишават разрядите си. 

    Чувствително се повишава ефективността на занятията по 
специална и политическа подготовка. Като добър преподавател и 
педагог се изявява лейтенант Веселин Стефанов, който със Заповед 
№ 067/14.02.1970 г. на командира на БЖСС е награден. 

    Със Заповед № 061/13.04.1971 г. поделението с командир 
полковник Михаил Михайлов е обявено за първенец по бойната и 
политическата подготовка за 1970 година в системата на Бригадата 
за железопътно и свързочно строителство. 

    Упоритост, висок професионализъм и старание при изпълнение 
на служебните си задължения, висока воинска, трудова и 
технологична дисциплина и активно участие в модернизацията и 
реконструкцията на железопътния транспорт, наред с другите 
офицери от командването на поделението проявява и лейтенант 
Веселин Стефанов. 

    От март 1970 година Базата за капитален ремонт на железния 
път с командир подполковник Иван Г. Иванов работи по 
железопътното трасе  Симитли – Сандански със звеносборъчна база 
в гара Крупник. В превъзмогването на трудностите заедно с 
подполковник Иван Г. Иванов, подполковник Никола Димитров, 
капитан Владимир Михайлов, техническите ръководители Васил 
Върбанов, Иван Милов, Илия Гущеров, Павел Николов, от Заповед 
№ 257/26.06.1970 г. на командира на под. 52100 е видно, че 
„..лейтенант Веселин Стефанов влага много старание и умение в 
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ръководството на заключителните работи, за постигане на високо 
качество...“  

    Предадени са предсрочно и с отлично качество подновяването 
на железния път в участъците Симитли – Сандански и Бригадир – 
Храбърско.  

    Във вестник „Железопътен воин“ /бр. 36, от 30 12.1970 г./ е 
публикуван рапорт до министъра на транспорта Григор Стоичков 
със следното съдържание „...на 18 декември 1970 година 
преизпълнихме плана за годината. Вместо заплануваните 48 км 
положихме 55 км железен път в участъка Симитли – Сандански. 
Постигнатата икономия надминава 174 000 лева....“ 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Старши лейтенант Веселин Стефанов – командир на рота 
„Заключителни работи“ 

   От месец януари 1971 година, влиза в сила нов мирновременен 
щат № 00415/07.07.1970 г. Най-същественото в него е, че се 
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трансформират съществуващите роти в Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство и се въвежда батальонна организация. 

Със Заповед № 00162/01.09.1971 г. на Министъра на 
транспорта, Специално управление при министерството на 
транспорта, променя наименованието си на Управление 
Железопътни войски /УЖВ/ 

    На 26 април 1971 година близо два месеца предсрочно воините 
от подразделението на подполковник Иван Г. Иванов, предават за 
експлоатация подновения железен път в участъка Дупница – 
Марикостино. По стария железен път не може да се използва 
дизелова тяга. А с подмяната на лекия тип релси 41 кг на линеен 
метър, с 49 кг на линеен метър, се увеличава скоростта на влаковете 
и пропускателната и превозна транспортна възможност в 
направлението София - Петрич – Кулата и обратно. 

    Батальонът за механизирано подновяване на железния път 
получава задачата през месец март 1969 година От тогава до 26 
април 1971 година или около две години, подновяват железен път с 
дължина 118 км, от които девет гарови коловози и усвояват 
строителство в обем 9130 хил. лева. Вместо на 30 юни 1971 година, 
завършват последния жп участък Огражден – Марикостиново, с 
обща дължина 22 км, на 26 април1971 година – близо два месеца 
предсрочно. 

    Бойците, командирите, цивилните майстори и техническите 
ръководители заслужават много повече от почит, уважение и 
признателност. 

    Със Заповеди №№ 111/15.03.1971 г. и 145/09.04.1971 г. на 
командира на поделение 52100, са наградени най-достойните, сред 
които за пореден път е и ст. лейтенант Веселин Стефанов. Неговата 
упоритост и професионализъм в работата, винаги се възнаграждава 
с хубави резултати и сочени за пример от командването на 
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поделението. Инициативен, търсещ, вдъхновен. В неговите действия 
се вижда любовта му към службата, за която той малко говори, но тя 
се улавя на всяка крачка, във всичко. Умее да вниква във 
взаимоотношенията на офицерите и бойците, отнася се с вяра към 
подчинените си, със строга непримиримост към слабостите. Да бъде 
правдив, честен, сърдечен и строг – такива са неговите черти. 

    И за това със Заповед № 067/31.03.1972 г. на Министъра на 
транспорта, той е назначен за командир на рота „Заключителни 
работи“ в батальона за механизирано подновяване на железния път. 

    Постоянното развитие и усъвършенстване на средствата за 
техническо въоръжение на Войските и технологичните процеси при 
капиталния ремонт на железния път, предявяват нови по-високи 
изисквания към подготовката на личния състав. Под ръководството 
на офицерите и техническите ръководители се подготвят добре 
обучени кадри, способни успешно да изпълняват задачите в тази 
трудна и високо отговорна дейност. В много голяма степен 
дейността по капиталния ремонт на железния път се провежда под 
формата на учебно-практически занятия. 

    Ето какво пише в тази връзка след уволнението си редник 
Искрен Азманов /в-к „Железопътен воин“, бр. 31, 01.08.1972 г./ 
„...Отлетяха две години на дълга някъде назад в спомените. У нас 
остана тяхната светлина като зарево на възмъжаването, като 
благодарност за всичко, което получихме, като удовлетворение, че 
нещо оставихме след себе си, че се изградихме като мъже и добри 
железопътни специалисти.....Готови ли сме! Готови ли сме за 
живота! 

     Отговорът идва светкавично: Готови сме! Нас ни подготвиха 
командири като капитан Иван М. Иванов, лейтенант Иван Митев, 
лейтенант Веселин Стефанов и др. И сме длъжни да им благодарим. 
Дните на дълга продължават!...“ 
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И друг случай. Много безсънни нощи прекарва редник Назми 
Алтунов Шевкедов от рота „Заключителни работи“. Вълнува се от 
предстоящото уволнение. Та нали няма родители. Сирак е. Няма 
хубави дрехи. Но в този труден момент, към него се обръщат 
неговите командири и останалите бойци. Събират 78 лева и му 
купуват костюм. Той никога няма да забрави своите другари, тяхната 
обич и грижа. 

         На 5 септември 1972 година влиза в експлоатация подновения 
жп участък Долна махала – Хисаря. 

    Пред командването на поделението е поставена задачата да се 
подмени железния път от жп гара Долна махала до жп гара Хисаря в 
участъка от км 8+086 до км 15+322 /входните стрелки на жп гара 
Хисаря/ в срок от 15 август до 9 септември 1972. При създадена 
образцова организация на трудовия процес и висока воинска и 
трудова дисциплина подразделението постига средно дневно 
подновяване на железния път 560 м и максимално 782 м. Общо за 13 
дни са подновени 7236 м железен път за 13 работни дни. 

      Ръководството на ДСО „БДЖ“, по този повод, изпраща 
телеграма  до командването на Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство, която се казва: „...За положения упорит 
труд и усилия във връзка с предсрочното подновяване на железния 
път Долна махала – Хисар, Ви поздравяваме и изказваме 
благодарност лично на Вас и на ръководените от Вас личен състав 
и колективи. Уверени сме, че с чест и с неотслабващо темпо в 
работата ще изпълните и останалите работни процеси за 
предсрочно пускане редовно движение на влаковете в този 
участък...“ 

    Старание и упоритост по мобилизиране на личния състав от 
рота „Заключителни работи“ за изпълнение на строителните задачи 
и укрепване на дисциплината проявява и командира на ротата ст. 
лейтенант Веселин Стефанов. 
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       „...За първи път в историята на железопътното 
строителство у нас е „късан“ за един ден 782 метра железен път. 
Дисциплината, другарските взаимоотношения и може би онова, 
което първо трябва да кажа – професионалното умение, ето я 
силата на воините. Ето го ежедневието ни ...“ казва командира на 
ротата. 

       От месец февруари 1973 година със Заповед № 028/06.02.1973 г. 
на Министъра на транспорта, за командир на батальона за 
механизирано подновяване на железния път е назначен 
подполковник Христо Георгиев. 

    През месец юли 1973 година за министър на транспорта е 
назначен Васил Цанов. С негова заповед за началник на Управление 
Железопътни войски е назначен полковник Киро Киров. Досегашния 
началник генерал-лейтенант Иван Митрев е назначен за заместник-
министър.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         Васил Цанов – министър на транспорта 
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    През 1973 година обемът на строително-монтажните работи в 
сравнение с 1972 година се завишава с 125%. 

    Особено внимание се обръща на нормалната ритмична работа 
на тежката железопътна механизация, като се има в предвид, че 
количеството на новостроящите се жп линии и механизираното 
подновяване значително нараства. 

    Освен предвидените организационно-технически мероприятия 
в хода на ремонтната дейност, офицерите подполковник Христо 
Георгиев, капитан Николай Гогев, ст. лейтенант Йордан Маринов, 
ст. лейтенант Веселин Стефанов и др. търсят пътища за премахване 
на трудопоглъщащите процеси, икономии на суровини и материали, 
за оползотворяване фонда на работното време на 
високопроизводителната железопътна техника, намаляване разхода 
на жив труд, подобряване условията на работа и качеството на 
извършените ремонти. 

    За подобряване управлението на подразделенията и 
осигуряване на всекидневна оперативна информация в хода на 
ремонтната дейност, от 1 август 1973 година се устройва 
радиовръзка с Базата за механизирано подновяване на железния път. 

     В изпълнение на Заповед № 090/22.02.1973 г. на командира на 
БЖСС, личния състав на под. 52200-Б /Своге/ показва висока 
дисциплина и морално-психическа устойчивост в борбата с 
разразилата се през м. февруари 1973 г. снежна стихия при 
изнасянето и започването на строителна дейност на обект Червен 
бряг – Хумата.  

От Заповед № 129/19.03.1973 година на командира на 
поделение 52100 се вижда, че героизъм и себеотрицание проявяват 
полковник Петър Топалов, подполковник Христо Георгиев, майор 
Владимир Михайлов, майор Иван М. Иванов, капитан Боян Цолов, 
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ст. лейтенант Йордан Маринов, ст. лейтенант Веселин Стефанов и 
др. 

    Един от факторите за стимулиране и непрекъснато разгаряне на 
съревнованието, е целенасочената обмяна на положителен опит. 
Изхождайки от това, командването на Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство организира среща с ръководството на базите 
за механизирано подновяване на железния път. Срещата се провежда 
в подразделението с командир подполковник Христо Георгиев. 
Домакините има какво да покажат – Базата с всяка изминала година 
бележи ръст в работата си по капиталния ремонт на железния път. 
На гостите се предоставя възможност на място да се запознаят с 
организацията на работа в групите късане, пресявка, нивелация, 
монтаж и демонтаж 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Полагане на железен път 
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    Лейтенант Любомир Стоичков, ст. лейтенант Веселин 
Стефанов и ст. лейтенант Йордан Маринов, практически 
демонстрират начина на изпълнение на всекидневните си задачи. 
Присъстващите с интерес се запознават с тирфоногаечната машина 
за едновременно завинтване на два болта, изработена в клуба за 
ТНТМ от авторски колектив с ръководител майор Симеон Ицов. 
Интерес предизвикват и вагонните приспособления за събиране на 
отсевките в гаровите коловози. 

    На 27 септември 1973 година бойците и командирите от 
подразделението с командир подполковник Христо Георгиев 
приключват „късането“ на железопътната линия в участъка София – 
Мездра. Задачата за подновяване на железния път в тази трудна 
отсечка те получават през 1971 година От тогава до края на 
септември 1973 година войници, техници, офицери и работници 
рамо до рамо, в студ и пек работят за подновяването на 80 км железен 
път и 22 тунела. Какви героични усилия полагат тези хора, може да 
оцени само човек, живял с ритъма и пулса на творческото им 
ежедневие. 

    Тези успехи се дължат на упорития труд на всички, на здравата 
организация и висока дисциплина, на натрупания няколкогодишен 
опит и всеотдайния труд на хората. Един от тях е ст. лейтенант 
Веселин Стефанов, който е в подразделението от основаването му. 
Четвърта година ръководи рота „Заключителни работи“. 

    Предаването на обектът с отлично качество зависи много и от 
неговата работа и на хората, които ръководи. Бойците го обичат и 
уважават. Може би защото е близо до тяхната възраст и ги разбира, 
може би защото е добър педагог и професионалист. 

    Не напразно командването на полка винаги го използва при 
обучението на младите воини. Вниманието, добротата и 
професионализма винаги привличат и предразполагат. А когато към 
тях прибавиш и скромността, трудолюбието, дисциплината и 
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личността - възхищава и вдъхва увереност и самочувствие. 
Младостта не обича да се връща назад, да живее със спомените. За 
нея всичко е бъдещето. Но зад Веселин Стефанов остават годините 
на работа по новото строителство на жп линии, по коловозното 
развитие на Нефтохимическия комбинат в Плевен. За едни времето 
се измерва с години, за други в дни, а за ст. лейтенант Веселин 
Стефанов в часове и минути, които „прозореца“ безмилостно 
отмерва. В тази битка с времето той е победителят. И когато по 
някога баластът закъснява, той остро чувства как минутите изтичат 
„през пръстите му“, изпуснати, неуловими. Затова при дадения 
„прозорец“, когато материалите са осигурени, работата не спира 
дори за секунда. За да се даде нормална скорост на движението на 
влаковете, за да пътуват хората сигурно и удобно. 

     Старши лейтенант Веселин Стефанов споделя:  

„...Ние не познаваме месец или тримесечие без изпълнен план. Нещо 
повече – винаги го преизпълняваме. До края на 1973 година Базата 
подновява над плана още 8000 метра железен път с допълнителен 
обем 500 000 лева. Нашата мярка за работа е отлично качество. И 
при нашият рекорд, който още е ненадминат - 782 метра късане за 
нормален „прозорец“ и подновени 7200 метра за 13 дни-показахме 
отлична работа....“      

     В резултат на създадената организация на работата при 
подновяването на железния път в участъка Елисейна – Мездра, 
умелото ръководство от страна на командването на поделението, 
задачата се изпълнява предсрочно. По този повод Министърът на 
транспорта награждава с парични суми и предметни награди 7 
офицери и сержанти, 1 машинист на подбивна машина, 2 технически 
ръководители и един ръководител движение. Сред наградените са и 
ст. лейтенант Веселин Стефанов и ст. лейтенант Иван Деянов. 

    За личният състав на Първи полк за железопътно и свързочно 
строителство 1974 година, е година на големи творчески дела. В 



�

съревнованието по бойната и политическа подготовка, поделението 
се класира на първо място сред сродните железопътни поделения. 

    Много от строителните обекти се наблюдават от 
правителството и имат национално значение. Най-важните от тях са: 
коловозно развитие на железопътен възел Централна гара София; 
първият жп контейнерен терминал в България; подновяването на 
железния път  в участъка Сашево – Горна Манастирица и мн. др. 

     За първи път в историята на Железопътните войски в 
поделението се провежда тактико-специално занятие с Базата за 
механизирано подновяване на железния път. При полеви условия 
бойците, командирите, техническите ръководители и работниците 
поставят своеобразен рекорд, като за 15 дни подновяват голям жп 
участък. С това занятие се опровергава схващането, че тези 
поделения са маневрено неспособни и могат да работят само на 
постоянните си местостоянки. 

    Занятието на практика потвърждава стремежа да се решават 
въпросите по бойната и специалната подготовка не откъснато, а 
комплексно с изпълнението на планираната за поделението 
строителна дейност. 

    В изпълнение на решение на Бюрото на Министерския съвет за 
провеждане на Преглед по обществената производителност на труда, 
командването на поделението насочва усилията си към максимално 
натоварване на железопътните машини и рационално 
оползотворяване на работната сила. В резултат на проведената 
организаторска и възпитателна работа значително се подобрява 
състоянието по безопасното движение на влаковете и маневрената 
работа. Произшествията по брой и по щети намаляват с 57%. 

    В резултат на активната командно-организаторска и 
възпитателна работа на подполковник Христо Георгиев, майор Иван 
М. Иванов, майор Николай Гогев, майор Владимир Михайлов, ст. 
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лейтенант Веселин Стефанов, ст. лейтенант Иван Деянов, ст. 
лейтенант Йордан Маринов, лейтенант Петко Нанков, лейтенант 
Любомир Стоичков и др., батальонът за механизирано подновяване 
на железния път се класира на първо място в Прегледа сред сродните 
поделения в Бригадата за железопътно и свързочно строителство. 

    Като се има в предвид и фактът, че Базата за механизирано 
подновяване на железния път е обявена за „Образцово поделение“, 
може да се направи извод, че за да притежаваш това високо звание, 
основна задача е и да го отстоиш. Призивът „Първите – винаги 
първи“ намира своите ревностни последователи и привърженици в 
лицето на бойците и командирите. 

    В изпълнение на Заповед № 173/22.02.1974 г. на Министъра на 
транспорта, за механизирано подновяване на железния път в 
участъка Сашево /Полско Косово/ – Горна Манастирица /Борово/, за 
първи път в България се използват две бази на под. 52200-София и 
под. 52400-Русе. 

    В резултат на изключителния ентусиазъм и упоритост, 
безупречната дейност на железопътната техника и пълната 
мобилизация на силите на личния състав подразделението на майор 
Цанко Недев от поделение 52400 - Русе, подновява железопътната 
отсечка Сашево/Полско Косово/ – Бяла с 15 дни предсрочно, на 
подполковник Христо Георгиев от под. 52200 - София- 10 дни 
предсрочно отсечката Бяла – Горна Манастирица /Борово/. 

    Тези две подразделения от 5 март до 10 май 1974 година , или 
за два месеца и пет дни, подновяват 36,625 км железен път - толкова, 
колкото подновява всяко от трите подразделения на Бригадата в 
Малево, Безмер и Сашево /Полско Косово/ за цялата 1973 година. 

    На основание Заповед № 613/13.07.1974 г. на Министъра на 
транспорта са наградени 91 офицери, старшини и военни служители. 
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Сред наградените са ст. лейтенант Веселин Стефанов и ст. лейтенант 
Иван Деянов.  

    На обект Горна Манастирица /Борово/ – Бяла базата за 
механизирано подновяване на железния път с командир 
подполковник Христо Георгиев поставя рекорд в Железопътни 
войски – 821 м за един прозорец. Това е недостигнат рекорд в 
България, който представлява 100 метра повече от поставения през 
1972 година на обект Долна махала – Хисаря. По този повод се 
споменават с уважение имената на подполковник Христо Георгиев, 
ст. лейтенант Йордан Маринов, ст. лейтенант Веселин Стефанов и 
ст. лейтенант Иван Деянов, които проявяват инициатива и 
творчество за качественото и в срок завършване на обектите. 

   В благодарствена телеграма на ръководството на ДСО „БДЖ“ 
публикувана във вестник „Железопътен воин“, бр. 21, 28 май 1974 
година се казва: „...Ръководството на ДСО „БДЖ“ поздравява 
бойците и командирите от Базата за механизирано подновяване на 
железния път към поделението, в което служи офицерът Михаил 
Михайлов за предсрочно изпълнената задача – завършването при 
труден профил участъка Горна Манастирица – Бяла. Вашият 
сплотен колектив даде с един месец по-рано зелена улица на всички 
влакове по новия график с нормална скорост, за което 
ръководството на ДСО „БДЖ“ ви изказва най-сърдечна 
благодарност. Уверени сме, че и занапред поделението Ви ще се 
справя успешно с поставените му задачи, за да запази достойно 
мястото си между базите от останалите поделения...“ 

     Със Заповед № 0178/27.09.1974 г. на Министъра на транспорта 
подразделението се класира на първо място в системата на 
Железопътните войски по количество скъсан път. 

    През октомври 1974 година излиза Указ № 147 на Държавния 
съвет и Постановление № 3/20.01.1975 г. на Министерския съвет, с 
които „...Железопътни войски се реорганизират във Войски на 
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министерството на транспорта с основни задачи: строителство 
на железни пътища и автомагистрали; подготовка на 
необходимите кадри и развръщане на военновременни 
формирования за нуждите на министерството на Народната 
отбрана и министерството на транспорта...“ 

     За началник на Войските на министерството на транспорта с 
Указ № 2576/1974 г. на Държавния съвет е назначен генерал-майор 
Митю Кисьов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерал-майор Митю Кисьов – началник на Войските на 
министерството на транспорта 

От ноември 1974 година до януари 1975 година със Заповеди 
№№ 0209/16.11.1974 г. и 01/06.01.1975 г. на Министъра на 
транспорта са назначени и заместник-началниците на Войските.  

    На 3 април 1975 година Министърът на транспорта обявява 
новия мирновременен щат на Първи полк за железопътно и 
свързочно строителство /Заповед № 095/03.04.1975 г./ 
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    Със Заповед № 106/16.04.1975 г. на Министъра на транспорта, 
капитан Веселин Стефанов е назначен за командир на батальон за 
строителство и възстановяване на железния път 

 

Команден състав на поделение 52120 - София 

 /към 29.10.1975 г./ 

1. Командир – капитан Веселин Мирчев Стефанов; 
2. Заместник-командир по политическата част – ст. лейтенант 

Иван Борисов Стефанов; 
3. Заместник-командир по тила – майор Николай Иванов Гогев; 
4. Заместник-командир по строителството /главен инженер/ – 

капитан инж. Методи Иванов Каназирски; 
5. Старши техник - мл. лейтенант Георги Тодоров Величков; 
6. Началник на щаба – лейтенант Иван Николов Пейчев. 

    От 1 ноември 1975 година Първа железопътна строителна 
бригада получава пощенски код № 52100, а батальоните – нови 
пощенски номера. Батальонът с командир капитан Веселин 
Стефанов получава пощенски № 52120 – София. 

    На 8 декември 1975 година в квартал „Модерно предградие“ – 
София се открива нов строителен обект – започва строителството на 
два жилищни блока със 76 бр. апартаменти. Веднага след малкото 
тържество, на което присъства началникът на Войските на 
министерството на транспорта генерал-майор Митю Кисьов, 
командирът на съединението полковник Гервази Сотиров и др., 
воините строители от поделението с командир капитан Веселин 
Стефанов започват работа. 

    С усилени темпове продължава строителството на жилищен 
блок № 39 в кв. „Редута“ – София. Тук най-високи успехи постигат 
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техническия ръководител Кирил Младенов, ст. сержант Николай 
Йоцов и др.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   На строителната площадка 

    В командването на ВМТ се получава телеграма, подписана от 
командира на съединението полковник Гервази Сотиров, в която се 
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съобщава: „...До 1 декември 1975 година личния състав на нашето 
съединение след неуморен труд изпълни годишната строителна 
програма по всички основни показатели и реализира свръх плана 
строителство в обем 136 000 лева.“ 

    Поделението с командир капитан Веселин Стефанов, предава 
пусковите обекти за 1975 година: Жилищни блокове в кварталите 
„Гео Милев“ и „23 септември“ в София; Стопански двор на РВБ и 
под. 52100; Обекти на специално строителство и др. 

     Със Заповед № 65/18.02.1976 г. на командира на под. 52100, 
батальона е класиран на трето място в съединението. 

     До края на октомври 1975 година приключва реорганизацията 
на Войските на министерството на транспорта. Премахва се 
полковата структура в Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство и чрез развръщане на нови батальони се формират 
бригади с батальонна организация. 

    Първа железопътна строителна бригада с щаб в София се 
формира на основата на Първи железопътен полк, батальона за 
механизирано подновяване на железния път – нова технология от 4-
ти железопътен полк и допълнително развръщане на един 
строителен и един автомашинен батальон. 

    За командир на съединението е назначен полковник Гервази 
Сотиров. 

    През 1976 година командването на поделението с командир 
капитан Веселин Стефанов поставя в центъра на своята командно-
организаторска и възпитателна работа изпълнението на 
качествените икономически показатели в строителната дейност. 
Предвижда се обществената производителност на труда и 
рентабилността да нарастват с високи темпове, като над 90% от 
осъществявания ежегоден ръст в икономическото развитие да се 
постига по интензивен път. За това способства изпълнението на 
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разработената от капитан Веселин Стефанов, капитан инж. Методи 
Каназирски, майор Николай Гогев, ст. лейтенант Иван Борисов и мл. 
лейтенант Георги Величков, Програма за модернизация и 
реконструкция на производствено-техническата база и бързото 
увеличаване на фондовъоръжеността на строителството и труда. 

    С цел по-бързото развитие на материално-техническата база в 
плана за СМР са включени обекти, с които се завишава относителния 
дял на високото строителство. Като се има в предвид, че този вид 
строителство се изпълнява с известни затруднения през 1976 година, 
на сериозна преценка се подлагат допуснатите слабости в този вид 
дейност и се вземат спешни мерки за тяхното отстраняване. 
Командването на поделението пристъпва смело към набирането на 
квалифицирана работна ръка. 

    Поделението с командир капитан Веселин Стефанов изпълнява 
значителен обем СМР високо строителство. Внедряването на метода 
пакетно-повдигащи инсталации, спомага да се ускори изграждането 
на редица жилищни и битови сгради в София и за нуждите на 
Войските. Принос за приложението му на обект жилищен блок № 11 
и № 12 имат капитаните Веселин Стефанов и инж. Методи 
Каназирски. 

    За успешното, качествено и срочно завършване на жилищен 
блок № 39 в кв. „Редута“, обект „Складова база гара Делян“ със 
Заповеди №№385/04.09.1976 г. и 592/28.12.1976 г. на командира на 
под. 52100, са наградени капитан Веселин Стефанов, капитан инж. 
Методи Каназирски, капитан Георги Харамлийски, ст. лейтенант 
Иван Борисов, лейтенант Христо Тодоров, лейтенант Ангел Славов, 
мл. лейтенант Светослав Гагов и др. 

    За строителството на обект „Складова база – гара Делян“ най-
голям принос имат капитан Веселин Стефанов, капитан Георги 
Харамлийски и старшина Иван Господинов /Заповеди №№ 
24/16.01.1976 г. и 144/05.04.1976 г. на командира на под. 52100/. 
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    Процентът на приложение на акордния начин на работа, спрямо 
общо отработените човекодни по норма е 22% или 3% повече от 1975 
година. Най-високи успехи в съединението постига строителния 
железопътен батальон с командир капитан Веселин Стефанов. 

    В конкурса-съревнование по рационализаторската дейност се 
отличава капитан инж. Методи Каназирски. 

    През юни 1976 година се провежда заключителния етап от 
Прегледа на художествената самодейност в съединението. 
Поделението с командир капитан Веселин Стефанов постига най-
високи резултати и се класира на първо място. Със Заповед № 
349/11.08.1976 г. на командира на под. 52100, са наградени капитан 
Веселин Стефанов, ст. лейтенант Иван Борисов и лейтенант Ангел 
Славов. 

    През януари 1977 година със Заповед № 011/19.01.1977 г. на 
Министъра на транспорта за командир на Първа железопътна 
бригада е назначен полковник Петър Димитров Иванов.  

    Главното в организирането и воденето на учебния процес в 
поделението си остава подобряването на неговото качество, 
максималното приближаване на занятията до условията на реалната 
строителна дейност, уплътняване  на учебното време и пълното 
натоварване на личния състав в хода на занятията. 

    Учебно-практическата форма на професионална подготовка, 
изключва с реалните си полигони-обекти условности в обучението и 
гарантира формирането на високи професионални качества. Под 
ръководството на капитан Веселин Стефанов, ст. лейтенант Иван 
Борисов и лейтенант Иван Пейчев, продължава усъвършенстването 
и изграждането на учебно-материалната база, съобразена със 
съвременните изисквания на научно-техническия прогрес. 

    За пръв път през 1977 година се обучават и специалисти по 
високо строителство: зидаро-мазачи, зидаро-кофражисти, 



�

водопроводчици, арматуристи и др. /Заповед № 0545/19.12.1977 г. на 
командира на под. 52100/ 

    Под ръководството на майор Веселин Стефанов се повишава 
критерият на взискателност и степента на отговорност в работата на 
командирите на взводове, техническите ръководители и майсторите  
по укрепване на воинската, трудовата и технологична дисциплина.  

    Системни грижи се полагат в поделението и за реализиране на 
плана за социалното развитие на колектива, което изиграва 
съществена роля за повишаване на трудовата активност на личния 
състав. 

    Майор Веселин Стефанов, капитан инж. Методи Каназирски, 
ст. лейтенант Иван Борисов и лейтенант Иван Пейчев отдават голямо 
значение и за изучаването, разпространението и внедряването на 
челния опит, почините и инициативите. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Майор Веселин Стефанов – командир на батальон за строителство и 
възстановяване на железния път 

    Със Заповед на командира на поделението се работи по 
следните почини и инициативи: работа на стопанска сметка; акорден 
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метод; образцов шофьор и механизатор; за завоюване на званието 
„Най добър млад майстор в професията“; за оставане на работа в 
поделението и след уволнението и др. 

 

                                                 Втора част 

    Приложението на акордния начин на работа, като най-активна 
форма на организация на труда на войниците през 1977 година се 
увеличава с 8 % спрямо 1976 година Поделението отчита най-голям 
процент работа на акорд в съединението. 

     Обемът СМР на строителния железопътен батальон нараства 
спрямо 1976 година с 12,5 %. Броят на пусковите обекти се 
увеличава. Бойците от подразделението с командир Веселин 
Стефанов през 1977 година предават в завършен вид стопански двор, 
ремонтно-възстановителна база и три жилищни блока. В 
строителството на жилищния блок в кв. „Гео Милев“ в София е 
поставен своеобразен рекорд – построен е четири месеца 
предсрочно. 

    Успешно се изпълнява и социалната програма. Определени са 
около 2,5 млн. лева само за жилищно строителство. Програмата 
предвижда през периода 1977 – 1980 година да бъдат задоволени в 
основни линии нуждите на всички офицери и служители. 

    В София се изграждат четири жилищни блока със 166 
апартамента. Петдесет от тях са предадени предсрочно до края на 
1977 година, а останалите – до края на 1978 година През 1977 година 
започва строителството на още два 16-етажни блока с общо 222 бр. 
апартамента. Жилищната програма е така разработена, че до края  на 
1980 година осем жилищни блока с 472 бр. апартамента трябва да 
бъдат предадени на своите наематели /Заповед № 58/07.02.1977 г. на 
командира на под. 52100/. 
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    В поделението с командир майор Веселин Стефанов е изграден 
образцов казармен район, който е обявен за първенец в съединението 
в хигиенно-битово отношение./Заповед № 487/08.11.1977 г. на 
командира на под. 52100/. 

    Пощенския номер на поделението е сменен от 52120 на 58450. 

    Широка и богата е строителната програма са 1978 година на 
поделението. Обектите са сложни и трудни и почти до един – 
пускови. 

    Под непосредственото ръководство на майор Веселин 
Стефанов, капитан инж. Методи Каназирски, ст. лейтенант Иван 
Борисов, лейтенант Иван Пейчев, лейтенант инж. Георги Величков 
се подобрява организацията на труда. Решаваща роля изиграват 
бригадите, съставени от войници с ръководители майстори- 
специалисти. 

    Бойците се разгръщат на широк фронт из целия обект „Нов 
стопански двор“ на ремонтно-възстановителната база, който е обект 
№ 1 и тяхната първа и най-голяма грижа; на новия стопански двор 
на поделението и на още три жилищни блока. 

    Установената в поделението традиция – войниците да усвояват 
по две професии – дава възможност за маневриране в отговор на 
капризите на времето. 

    Когато трябва да се вземе решение на кого да се възложи 
строителството на блок № 10, командването на поделението 
единодушно определя за изпълнител взвода на лейтенант Светослав 
Гагов – многократен първенец в съревнованието. Изборът не е 
случаен: неговите бойци, утвърдили се като квалифицирани 
специалисти по високото строителство и усвоили по няколко 
професии, неведнъж са доказвали своето майсторство и 
пословичното си трудолюбие. Проектантката на обекта арх. Мария 
Михайлова с нескривано удивление споделя, че такива темпове на 



�

строителство тя вижда за първи път: за три месеца са направени 
четири плочи, като две от тях само за 24 работни дни. 

    Гради се висок и просторен хубав дом. Такъв е защото го строят 
лейтенант Светослав Гагов, техническия ръководител инж. Петър 
Газдов, майсторите Петко Петков, Крум Григоров, Венко Мешалов, 
Антим Дацов, мл. сержант Борис Вутов, ефр. Петър Иванов и мн. 
други. 

    През втората половина на 1978 година поделението с командир 
майор Веселин Стефанов, в София предава редица пускови обекти: 
жилищен блок № 12, административна сграда, главен спомагателен 
корпус, котелна и ацетиленова централа от новия стопански двор на 
ремонтно-възстановителната база, много подобекти от стопанския 
двор на поделението. През първото тримесечие на 1979 година 
предава и жилищен блок № 11 – София. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Административната сграда на съединението 

    В края на 1978 година ентусиазирани бойци от под. 58450 с 
командир майор Веселин Стефанов започват изграждането на новата 
административна сграда на ВМТ. Настава време за напрегнато 
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строително всекидневие, наситено с непрекъснато търсене на 
пътища за преодоляване на редица трудности, които се изпречват 
пред воините-строители. 

    В резултат на високия професионализъм в работата на майор 
Веселин Стефанов, капитан инж. Методи Каназирски, ст. лейтенант 
Иван Борисов, ст. лейтенант Кънчо Грозев, лейтенант Иван Пейчев, 
лейтенант инж. Георги Величков, лейтенант Светослав Гагов, 
лейтенант Красимир Василев, лейтенант Ангел Славов, лейтенант 
Христо Тодоров и др., поделението успява да преизпълни своята 
годишна строителна програма по всички натурални и качествени 
показатели и да направи нова, решителна крачка в своето 
утвърждаване. 

    В началото на 1979 година със Заповед № 014/09.02.1979 
година на Министъра на транспорта за командир на Първа 
железопътна бригада е назначен полковник инж. Йордан Георгиев 
Драганчев.  

    Под ръководството на командира на батальона офицерите от 
командването подхождат с разбиране и вещина и към въпросите на 
изграждането, усъвършенстването и правилното използване на 
учебно-материалната база. В проведения Преглед на културно-
просветните учреждения, със Заповед № 392/30.10.1979 година на 
началника на ВМТ, поделението е класирано на първо място. В 
спартакиадата на съединението отборите на поделението се 
представят отлично, завоюват ново първо място и са удостоени да 
представляват съединението в Третата спартакиада на Войските на 
министерството на транспорта. В представителният отбор на 
съединението по стрелба достойно място заемат и майор Веселин 
Стефанов, ст. лейтенант Иван Борисов и лейтенант Иван Пейчев. 

     В резултат на подобрената командно-организаторска и 
възпитателна работа през 1979 година, поделението постига високи 
успехи в бойната и политическата подготовка. В сравнение с 1978 
година броят на отличниците се увеличава с 10%. Излъчени са 6 
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отлични отделения и два отлични взвода. Тридесет и два % от 
шофьорите и механизаторите завоюват почетното звание „Образцов 
шофьор и механизатор“. Носители на значката „Воин спортист“ 
стават 38% от личния състав. Изграден е образцов район на 
поделението, модернизирана е 60% от учебно-материалната база. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  На спортната площадка 

    От Заповед № 0055/28.09.1979 г. на началника на ВМТ, се 
вижда че поделението е класирано на второ място в съревнованието 
по бойната, специалната и политическата подготовка за 1979 година 
във Войските. 

    Бригадната организация на труда се превръща в решаващ 
фактор за успешното изпълнение на строителната програма, за 
подобряване качеството на изгражданите обекти и реализиране на 
икономии от материали и жив труд. Работна група в състав майор 
Веселин Стефанов, капитан инж. Методи Каназирски, ст. лейтенант 
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Иван Борисов, лейтенант инж. Георги Величков и др. разучава и 
внедрява нормативните документи. 

    През юни 1979 година офицерите от командването на 
поделението, вземат активно участие в научно-практическа 
конференция по организаторската и възпитателната работа за 
усъвършенстване организацията на труда и бригадната стопанска 
сметка, организирана от командването на съединението.  

Майор Веселин Стефанов споделя богатия си опит и този на 
командването на поделението по внедряване акордния метод на 
работа и наставническото движение. Над десет души наставници, 
предимно майстори, специалисти, опитни зидаро-мазачи, 
кофражисти, водопроводчици, електротехници, фаянсаджии и др. 
помагат, обучават и възпитават повече от 30 войници на тънкото 
изкуство да бъдат майстори в професията си и като тях да изпълняват 
самостоятелно трудните производствени операции. 

    Строителното дръзновение не напуска бойците и командирите 
и през 1979 година. Всички се включват в съревнованието под 
девизите: „Всеки ден, всяка седмица и месец с изпълнен план“ и „Да 
овладеем майсторството и достигнем резултатите на челниците 
в труда и учението“. Мнозина от младите воини получават по-висок 
разряд. 

    През април колективът предава жилищен блок № 11. На всички 
обекти е създадена добра организация на труда, отлична дисциплина 
и ред. С младежки жар бойците от взвода на лейтенант инж. Валери 
Петров, в чиито ръце е поверено строителството на склада на 
ремонтно-възстановителната база, поемат работата на акорд и я 
завършват в определения срок. 
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                         Блок № 169 в ж.к. „Люлин“ в София 

    

През юли 1979 година взводът на лейтенант инж. Румен 
Рангелов предава блок № 10. Въпреки непредвидените затруднения 
поради проектантска несъгласуваност, бойците от взводовете на 
лейтенант инж. Пламен Кисьов и лейтенант инж. Валери Петров и 
техническия ръководител инж. Петър Газдов, работят усилено по 
изграждането на новата административна сграда на ВМТ. 

    Постоянни първенци са и бойците от обекта, където технически 
ръководител е ст. лейтенант Кънчо Грозев, който съкращава 
пусковия срок с половин година.  

    През декември 1979 година във вестник „Магистрали“ /бр. 51, 
18.12.1979 г./ е публикувано благодарствено писмо. В него е 
записано: „...Другарю генерал, от няколко месеца под 
ръководството на ст. лейтенант Кънчо Грозев група войници от 
поделението Ви, строят един обект на гара Орешец.  

Цялата общественост и ръководството на селището са 
възхитени от тяхната работа. При трудни условия, без 
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достатъчно материали и техника, те успяха да свършат голяма по 
обем работа. Старши лейтенант Грозев създаде много добро 
взаимодействие с ръководството на Общинския съвет и другите 
организации, прояви се като отличен командир и строител.   
Войниците се показаха трудолюбиви и дисциплинирани, не 
допуснаха никакви лоши прояви в селището. Такива бойци и 
командири са истинска чест за ВМТ...“  

  С уважение Петър Славчев – кмет на гара Орешец“  

 

     Усъвършенства се и подхода към съревнованието. Под 
ръководството на майор Веселин Стефанов, ст. лейтенант Иван 
Борисов и лейтенант Иван Пейчев ролята му се търси не само по 
линията на неговото масовизиране, а преди всичко по пътя на 
обогатяване на неговото съдържание и форми, чрез окончателното 
преодоляване на шаблона и формализма при воденето и отчитането 
му. Съществена негова страна през 1980 година е борбата за 
образцови строителни площадки, повишаване културата на 
работните места, икономията на суровини, материали и енергия, 
повишаване качеството на строително-монтажните работи, 
ефективното използване на основните производствени фондове и др. 

    Значително място в съревнованието заемат моралните стимули 
– с връчването на флагчета, грамоти, дипломи на строителни 
бригади, работници и служители, изпращане на благодарствени 
писма до семействата на отличилите се, поздравления по 
радиовъзела на поделението и др., чувствително се засилват 
неговите възпитателни функции.  

    Главните усилия на командирите се насочват към 
утвърждаване на бригадната организация на труда, като главно 
ключово звено за масовото внедряване на челния опит. През 1980 
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година на отделна стопанска сметка от под. 58450 са изведени три 
строителни взвода. 

 

    През август 1980 година под ръководството на майор Веселин 
Стефанов и капитан инж. Методи Каназирски се провежда 
състезание за „Най-добър млад мазач“. В продължение на 8 часа се 
състезават четири групи състезатели. Групата на редник Карамфил 
Киселов измазва 35 кв.м мазилка по тавани и 30 кв.м по стени с 
отлично качество и се класира на първо място. Подобни състезания 
се провеждат и със зидарите и кофражистите. Отличилите се 
получават предметни награди и екскурзии до гр. Белоградчик. 

 

    За задоволяване на културно-битовите нужди на личния състав 
се провеждат редица инициативи. Обзавеждат се „стаи за отдих“, 
построява се лятна баня, клуб с киносалон, библиотека и радиовъзел. 

    В проведения Общовойскови преглед на културно-просветните 
учреждения съгласно Заповед № 197/26.10.1981 г. на началника на 
ВМТ, клубът на под. 58450 се класира на първо място във Войските. 
С много всеотдайност, творчество, висок професионализъм и 
инициатива работят за всичко това майор Веселин Стефанов, ст. 
лейтенант Иван Борисов, лейтенант Христо Тодоров, лейтенант 
Ангел Славов , лейтенант Светослав Гагов и др. 

    16 декември 1981 година – Открива се новата административна 
сграда на командването на Войските на министерството на 
транспорта, изградена от бойци, командири и технически 
ръководители от поделението с командир майор Веселин Стефанов. 
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Административната сграда на Главния щаб на Войските на 
министерството на транспорта 

Сред официалните лица са министъра на транспорта - Васил 
Цанов, председателя на Профсъюза на работниците от транспорта 
к.т.н. Кольо Кънчев, представители на ДСО „БДЖ“ и др.  

Не скриват своето радостно вълнение генералите, офицерите и 
служителите от командването и всички други, които имат заслуга за 
сътворяването и – офицери и проектанти, инженери и техници, 
военни служители 

    В кратко слово генерал-майор Георги Каракехайов описва 
строителната история на този обект. Оценка на положените усилия 
от страна на командири и бойци, на работници и специалисти дава 
началника на ВМТ генерал-лейтенант Митю Кисьов. Министърът на 
транспорта - Васил Цанов прерязва лентата и обявява сградата за 
открита. 

    Със Заповед № 324/08.12.1981 г. на началника на ВМТ за 
участие в изграждане на „Оперативно-стопанската база на КВМТ“ са 
наградени 20 офицери, сержанти, служители и работници, сред 
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които е и майор Веселин Стефанов, майор инж. Коста Костов, ст. 
лейтенант инж. Пламен Кисьов, ст. лейтенант инж. Валентин 
Христов, ст. лейтенант Светослав Гагов и др. 

    По-голям размах придобива и наставническото движение.  

През 1982 година в съединението работят 42 наставници със 
105 обучаеми. 40% от наставниците и 60% от обучаемите са от 
строителния железопътен батальон с командир - майор Веселин 
Стефанов. В състезанията за „Най-добър млад майстор“ се 
състезават всеки 2-ри младеж или над 45% от личния състав. Над 70 
бойци повишават своята квалификация, а 32 усвояват втора 
специалност. През 1982 и 1983 година 6 от уволняващите се 
войници, остават на работа в поделението и др. поделения в 
съединението. 

    Изпълнява се успешно и Програмата за жилищното 
строителство. Предадени са 4 бр. жилищни блока в София. 
Направена е първата копка на новия жилищен блок 211-А в кв. 
„Фондови жилища“ с технически ръководител Петър Газдов. 

  Това е десетия по ред блок на територията на София за 7 години 
от създаването на ВМТ. След 14 месеца в осем-етажния блок се 
настаняват 84 семейства на офицери, технически ръководители и 
служители. 

    От 1975 до 1983 година офицерите от командването на 
батальона за строителство и възстановяване на железопътни линии 
/под. 52120; под.58450/, майор инж. Методи Каназирски, майор 
Николай Гогев, капитан Иван Борисов, ст. лейтенант Иван Пейчев, 
ст. лейтенант инж. Георги Величков, ст. лейтенант Ангел Славов, ст. 
лейтенант Светослав Гагов и др., работят с високо чувство на лична 
отговорност и дисциплина, притежават висока професионална 
подготовка, повишават научното равнище на своя труд и на 
войсковите колективи, утвърждават правилен стил на ръководство и 
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работа. Владеят изкуството да работят с войсковите колективи, да 
опознават обстановката в тях, да създават благоприятни обществено-
духовни условия за изява възможностите на колектива, със своето 
поведение да спечелват уважението и доверието на войниците.  

    И през всичките тези трудни години начело на това поделение 
стои командирът – майор Веселин Стефанов. 

    Не е нужна особена прозорливост, за да разбереш, че този 
човек общува със слънцето, с вятъра и дъжда, че неговата 
канцелария стои твърде често заключена. Притежава ценното 
качество да изслушва, да взема бързи и точни решения, да настоява 
пред подчинените непременно по-напред да се извърши някоя 
неотложна работа, да изисква, но в никакъв случай с назидателен 
глас, с повишен тон. И да пита повече, от какво се нуждаят хората, с 
които работи. Той притежава онази заразителна душевна щедрост, 
онзи експлозивен хъс и енергия за живот и дейност, онази почтеност 
в отношенията, които го нареждат сред най-добрите командири в 
съединението, а поделението, което командва години наред е в 
челните редици във войсковата и стопанската дейност. Това също е 
стил на работа....  

    През 1984 година със Заповед на Министъра на транспорта, 
майор Веселин Стефанов е назначен за заместник-командир на 
съединението по тила /ЗКТ/ 

    Със Заповед № ОК-010/23.01.1984 г. на Министъра на 
транспорта  е обявено новото командване на съединението:  

1. Командир – подполковник инж. Николай Вукадинов; 
2. ВРИД началник на щаба – майор инж. Божидар Григоров; 
3. Заместник-командир по политическата част – майор Христо 

Петков; 
4. Заместник-командир по техническата част – майор инж. Илия 

Илиев; 



�

5. Заместник-командир по строителството /главен инженер/ – 
майор инж. Методи Иванов Каназирски; 

6. Заместник-командир по тиловите въпроси – майор Веселин 
Стефанов; 

7. Заместник-командир по икономическите въпроси – 
подполковник Петър Симеонов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Командването на Първа железопътна строителна бригада 

 

     По-късно през м. октомври 1984 година със Заповед № ОК-
042/17.10.1974 г. на Министъра на транспорта, майор Веселин 
Стефанов е назначен за заместник-командир на съединението, а за 
заместник-командир по тила е назначен майор Весел Драгийски. 

     И на новата длъжност майор Стефанов защитава по най-
убедителен начин умението си ясно и точно да поставя задачите, да 
определя изпълнителите, силите, средствата, сроковете, 
материалното осигуряване. Предвижда възможните варианти на 
развитие на отделни явления и събития при решаване на сложния 
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комплекс задачи, напълно се доверява на своите подчинени, 
посвещава ги в своите планове, идеи и намерения, съветва се с тях и 
никога не ги лишава от самостоятелност.  

     Важно място в командно-организаторската му дейност заема и 
контролът и помощта, които оказва на подчинените в процеса на 
обучението и възпитанието на личния състав и създаване най-
оптимална организация на строителния процес.  Основното в 
ръководната му работа е проверката на изпълнението. 

     За по нататъшното развитие и усъвършенстване на учебно-
материалната база, за подготовка на различните специалности за 
нуждите на строителната дейност, заедно с майор инж. Методи 
Каназирски и майор Божидар Григоров, насочва усилията си в три 
основни направления: 

    Първо: Във всички поделения се изграждат необходимите 
кабинети по специална подготовка, като масово се внедряват 
технически средства за обучение: макети, тренажори, програмиращи 
устройства и др. 

    Второ: Продължава изграждането на приказармената база, като 
комплексно се изграждат полигоните по специална подготовка с 
полигоните и учебните полета по отделните дисциплина. Създават 
се устройства за механизиране и автоматизиране на отделните 
процеси при подготовката на различните специалности. 

    Трето: С ускорени темпове продължава изграждането на 
полевата учебно-материална база, като особено внимание се обръща 
на специализираните учебни центрове. 

    Наред с това организира успешно изпълнението на заповедта 
на командира на поделение 58320 № 101/29.03.1984 г., 85 % от 
обектите да бъдат предадени предсрочно с оценка „отличен“ и 
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„много добър“, като приносът на научно-техническия прогрес в 
изпълнението на плана да достигне повече от 50%. Осигурява се 
ритмично въвеждане на пусковите обекти в експлоатация, като през 
първото тримесечие на 1984 година се въвеждат - 12%, през второто 
- 20%, през третото - 30% и през четвъртото - 38%. 

 

    Под непосредственото ръководство на майор Веселин 
Стефанов и майор Весел Драгийски се разработва мащабна и 
комплексна програма за повишаване жизненото равнище на личния 
състав и за по-пълно задоволяване на неговите потребности. 
Подобрява се стоматологичното обслужване. Изграждат се 
образцови медицински служби и здравни пунктове. Общата 
заболеваемост и трудозагубите бележат намаление /Заповед № 
40/20.02.1984 г. на началника на ВМТ/. 

 

    Под ръководството на майор Веселин Стефанов , майор инж. 
Методи Каназирски, майор инж. Илия Илиев, подполковник Петър 
Симеонов и капитан Атанас Ценов бригадната форма на организация 
на труда и вътрешно стопанската сметка се усъвършенстват. През 
1984 година на вътрешно стопанска сметка са изведени 14 звена. 
През първото полугодие на 1984 година в съединението се провежда 
командно-обществен преглед и обмяна на положителен опит. Целта 
е да се покажат положителните и разкрият отрицателните страни по 
прилагането на бригадната организация на труда и да се набележат 
практически мерки за нейното привеждане в съответствие със 
съществуващите нормативни документи и по-нататъшното и 
развитие. 

 



�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Участници в среща за обмяна на положителен опит по повишаване 
ефективността на строителната дейност 

    В изпълнение на Заповед № 48/16.02.1984 г. на командира на 
под. 58320, майор Веселин Стефанов е определен за ръководител на 
пусков щаб за обектите на високото строителство. 

    1984 година приключва успешно.  

Силата и мощта на съединението не намаляват, а опитът и 
знанията на кадрите са далеч по големи. С година предсрочно личния 
състав въвежда в експлоатация удвоената и електрифицирана 
железопътна линия Кунино – Карлуково /Заповед № 27/13.02.1985 г. 
на началника на ВМТ/.  

На 3 октомври изпълнява строителната задача за 1984 година и 
усвоява допълнителен обем в размер на 4,3 млн. лева. Извършва 
ремонти на 38 км железопътни линии с отлично качество и на 49 км 
с много добро. Предава за ползване 86 бр. апартамента. 
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    Планът за техническия прогрес се преизпълнява и по основните 
направления: нови и авангардни технологии с 20%; 
усъвършенстване организацията на труда с 9 %; проектно-
конструкторски и технологични изменения с 16 % и ТНТМ с 28 %. 
Благодарение на това в сравнение с държавната задача съвкупната 
печалба се преизпълнява с 49 %. 

    Най-съществен дял за постигането на тези успехи имат 
подполковник инж. Николай Вукадинов, подполковник Веселин 
Стефанов, майор инж. Божидар Григоров, майор инж. Илия Илиев, 
майор инж. Методи Каназирски, майор Христо Петков, 
подполковник Петър Симеонов, майор Весел Драгийски, капитан 
Атанас Ценов и др. /Заповед № 0040/25.09.1984 г. на началника на 
ВМТ/. 

    През учебната 1985 година, 38% от срочнослужещите, 35 бр. 
отделения, 18 бр. взвода и две роти стават отличници по бойната и 
политическата подготовка, 460 военнослужещи завоюват званието 
„Воин спортист“, а 176 получават нова специалност / Заповед № 
042/10.10.1984 г. на командира на под. 58320/. 

    През 1986 година в резултат на високоефективната командно-
организаторска и възпитателна работа резултатите са още по-високи. 
Съединението се класира на второ място във Войските на 
министерството на транспорта. Първенец в бойната и политическата 
подготовка за 1986 година в съединението става под. 58450 – 
Илиянци с командир майор Илия Павлов. Началникът на ВМТ го 
награждава с преходно червено знаме „Батальон първенец“/Заповед 
№ 02/30.01.1987 г. на началника на ВМТ/. 

    Особено важна задача пред подполковник Веселин Стефанов е 
създаването на уставен ред, организация и дисциплина за издигане 
на качествено ново равнище пълноценното използване на активните 
производствени фондове. Този въпрос е от изключителна значимост, 
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поради намалените трудови ресурси на съединението в края на 1986 
година. 

 

 

 

 

 

 

 

                     

         Блок № 1 в квартал „Илиянци“ в София 

    През 1985 година под ръководството на майор Веселин 
Стефанов, подполковник Петър Симеонов, майор инж. Христин 
Христов, майор инж. Методи Каназирски, майор инж. Илия Илиев, 
майор инж. Божидар Григоров,  майор инж. Весел Драгийски и 
командирите на батальони се разработват и успешно изпълняват 
целеви програми по: подобряване качеството на строително-
монтажните работи; кадрово осигуряване на плана за социално-
икономическото развитие; ефективното използване на суровините, 
горивата, материалите и електроенергията; усъвършенстване 
организацията на труда; социалното развитие на колективите и др. 

    За първи път и успешно се прилага бригадния акорд в 
строителството. По този начин се разкриват нови резерви за 
намаляване на целодневните загуби на работно време, за 
увеличаване часовата производителност на строителната и жп 
техника. 
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    За предсрочното завършване и въвеждане в експлоатация на 
обект „Удвояване и електрификация на жп линията Мездра – Червен 
бряг“, в участъка Карлуково – Реселец за 1985 година, със Заповед 
№ 038/18.11.1986 г. на началника на ВМТ, са наградени 
подполковник инж. Николай Вукадинов, подполковник Веселин 
Стефанов, подполковник Петър Симеонов, майор инж. Христин 
Христов, майор инж. Божидар Григоров, майор инж. Методи 
Каназирски, майор инж. Илия Илиев,  майор Христо Петков, майор 
Весел Драгийски, капитан Атанас Ценов и др. Подполковник 
Веселин Стефанов споделя: „…През 1980-1982 година съединението 
изпълнява 420-440 хил. куб.м  и 200-220 м мостове, а през 1984-1985 
година по 750-860 хил. куб.м и 460 м мостове. Всяка година 
извършваме модернизация и реконструкция на около 140 км железен 
път и строим 60-70 апартамента. Преизпълнихме плана за петте 
години /1981-1985/ с 18 млн. лева...“ 

     Десет годишната битка за удвояването и електрификацията на 
железопътната линия Мездра – Червен бряг навлиза в своята 
решителна фаза. През 1986 година трябва да приключи 
строителството. Командването на съединението насочва основните 
си усилия за реализиране на тази задача. 

 

 

 

 

 

 

 

      1985 година - Показно занятие на железопътната линия Мездра – 
Червен бряг 
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    Съединението започва изпълнението на строителната програма 
за 1987 година във важен за страната период. Новият Правилник за 
стопанската дейност, както и другите нормативни документи и 
решения от края на 1986 и началото на 1987 година, потвърждават 
курса към технологично превъоръжаване и превръщане на науката в 
производствена сила за постигане на качествено нов растеж в 
икономиката и във всички сфери на общественото развитие. 

    Започва приложението на новия Кодекс на труда, който урежда 
трудовите отношения в условията на самоуправлението. Поставя се 
начало на формиране на органи за самоуправление: общи събрания, 
събранията на пълномощниците, стопанските и бригадните съвети, 
разработват се изменения за демократизиране статута на военно-
стопанския съвет при разглеждане на стопански въпроси, като по тях 
се приема решение с гласуване, а не еднолично от командира. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Жилищен блок № 211 в кв. „Банишора“ в София 
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    До края на 1987 година основните войскови и строителни 
задачи са обхванати за машинна обработка. Разширява се 
подготовката на ръководния и изпълнителски състав по 
информатика и на тази основа се търсят и прилагат съвременни 
методи и нови технологии в управлението на строителството и 
войсковата дейност. Около 60 служители и офицери получават 
начална компютърна „грамотност“. 

    Подполковник инж. Николай Вукадинов, подполковник инж. 
Христин Христов, подполковник Веселин Стефанов, подполковник 
Кръстан Кръстанов, подполковник Петър Симеонов, майор инж. 
Иван А. Иванов, капитан инж. Валентин Христов, капитан Атанас 
Ценов, ст. лейтенант Стоян Стоянов и др., отделят голямо внимание 
на приоритетните направления и дейности за осъществяване на 
технологични пробиви, за оптимизиране на инвестиционния процес 
и технологичната специализация.  

В изпълнение на Заповед № 212/19.07.1987 г. на командира на 
под. 58320, работна група оглавявана от подполковник Веселин 
Стефанов разработва и внася за обсъждане във военно-стопанския 
съвет Програма за развитие на техническия прогрес с главни 
приоритети намаляване на ръчния труд, повишаване на качеството и 
внедряване на челния опит. 

    Усилията се насочват към значително разширяване 
всеобхватността на рационализаторското движение, с главно 
направление технологичното превъоръжаване и на второ място 
масовизирането му. С най-добри постижения в рационализаторската 
дейност през 1986 година, съединението е комплексен първенец във 
Войските с бивш председател на ТИС майор инж. Методи 
Каназирски. 

    Най-добър рационализаторски колектив на ВМТ през 1986 
година е колектив в състав подполковник Лазар Михайлов, Васил 
Василев, Валентин Митев и Василка Павлова за предложение с 
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ефект – 1 187 276 лева. /Заповед № 31/13.02.1987 г. на командира на 
под. 583210/. 

    Планът по обем СМР за 1987 година се преизпълнява 
значително - 118%. Във вестник „Магистрали“ /бр. 51, 23.12.1987 г./ 
е отбелязано, че за периода 1982-1987 г., това е най-високо 
изпълнение на план по обем. 

    Принос за този успех наред с останалите членове на военно-
стопанския съвет на съединението и командирите на части има и 
подполковник Веселин Стефанов. 

    През м. януари 1988 година за командир на съединението е 
назначен подполковник инж. Божидар Зиновиев Григоров.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полковник инж. Божидар Григоров – командир на съединението 
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    През 1988 година командването на съединението насочва 
усилията си към повишаване професионалната подготовка, 
управленската култура и компютърната „грамотност“ на 
командирите на части и техните подчинени. Това е особено 
наложително, като се има в предвид, че голяма част от тях са 
новоназначени и им липсва необходимия опит. Подполковник инж. 
Божидар Григоров, подполковник Веселин Стефанов, капитан инж. 
Валентин Христов, капитан инж. Валери Петров полагат грижи за 
решително подобряване на техните икономически, строителни и 
технически знания. Дава се път на новаторите, решителните и 
действени командири. 

    В резултат на ефективната командно-организаторска и 
възпитателна работа, израстват съзнателни и дисциплинирани 
воини, готови при всякакви условия да изпълняват изискванията на 
военната клетва. 

На 14 септември 1988 година експресният влак „Янтра“, 
пътуващ от София за Горна Оряховица при транзитното 
преминаване през гара Илиянци в 15,07 часа е блъснат от маневрен 
влак. На мястото на произшествието първи пристигат войниците от 
поделението с командир майор Илия Павлов. Благодарение на 
своевременната им намеса и особено помощта, оказана от лекаря на 
поделението ст. лейтенант Светозар Николов, пострадалите са 
изнесени от вагоните и натоварени на линейките. 

 

     Ето какво сподели ст. лейтенант доктор Светослав Николов: 
„...Работил съм две години в „Бърза помощ“ и гледката не ме свари 
неподготвен. Веднага на място предприехме първа помощ – 
кръвоспиране. Гледахме да спасяваме първо децата. Изобщо не съм 
обърнал внимание, кой е тук, кой от къде е – всички се старахме да 
бъдем максимално полезни. Мисля, че е дълг на всеки да помогнем, 
не мислим за признание....Особена заслуга за бързото оказване на 
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първа помощ и транспортирането, най-вече в първите минути има 
старшина Костадин Палийски, който бързо осигури одеяла, 
чаршафи, платнища. Без тях просто не можеше да се изнасят 
ранените. Старшина Петър Ананиев създаде ред на кръстовището, 
иначе, кой знае какви допълнителни инциденти можеха да се 
случат...а войниците свършиха най-тежкото...“  

 

    В условията на новия Правилник за стопанската дейност, 
вниманието на подполковник Веселин Стефанов се съсредоточава 
главно върху овладяването на новия икономически механизъм и 
неговите регулатори и бързото пренастройване на вътрешно 
нормативната уредба. Развитие получават основните базови 
технологии в капиталния и средния ремонт на железния път. 
Продължава по-нататъшното утвърждаване на технологичните 
новости, въведени за първи път в практиката на българската 
железопътна администрация; интегрирано използване на 
високопроизводителна руска и западна железопътна техника; 
пресявка на железния път след „късането“ при предварително 
разрохната баластова призма; използване на „рукаща“ машина тип 
„Робел“ за наместване на звената в крива. 

 

    Под ръководството на подполковник Веселин Стефанов 
работна група в състав: майор инж. Илия Илиев, майор инж. 
Трендафил Стоянов, майор Бойчо Георгиев, капитан инж. Валентин 
Христов и командирите на части, въпросите на техническата 
безопасност, охраната и хигиената на труда се поставят на по-
широка обществена основа. За тази цел се изграждат и нещатни 
органи. 
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 Жилищен блок № 634 в ж.к. „Надежда“ в София 

    

Повишава се и ефективността на наставническото движение. За 
наставници са утвърдени нови 14 технически ръководители, 
машинисти, монтьори и майстори /Заповед № 77/15.02.1988 г. на 
командира на под. 58320/. 

    Във високото строителство се въвежда за първи път във ВМТ 
технологията „едроплощен кофраж“. По нея със съдействието на 
подполковник Веселин Стефанов се изграждат пететажните 
общежития за курсантите от ВНВТУ „Тодор Каблешков“ – 
просторни, модерни, функционални. 
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                     Електрификация на железопътните линии 

    През 1988 година започва и строителството на казарми от нов, 
модерен тип. Модернизират се построените войскови лагери, като 
голяма част от тях се снабдяват с топла вода и банно-перални 
комплекси.  

Подполковник Веселин Стефанов разказва, без да пилее думите 
си: „....Тук в съединението се създават кадри, коват се кадри. Това 
е най-важното. Изучават се професии – зидари, мазачи, заварчици, 
фаянсаджии, шлосери, шофьори, монтьори, машинисти, кранисти, 
багеристи. На всички машини – кранове, автомобили, багери, на 
всяка строителна и жп техника има и войници, които работят и я 
обслужват. И на 100-тонния автокран „Либхер“ и на 16-тонните 
все наши кадри работят. 

    Вярно е, че силите и уменията не са еднакви, но дарба е! Но 
най-важното е всичко да се върши с желание, със старание. 

    При нас място за „клинчене“ няма, защото всеки ден поставя 
конкретна задача, за мене като командир и за всички заедно. Всеки 
ден е различен. 
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    Основното си остава пак човекът и дарбата му. А в 
работата....Аз това зная: дарбата търси майстора си. И човека в 
нея...“     

     През 1989 година със Заповед № ОК-012/19.01.1989 г. на 
началника на ВМТ подполковник Веселин Стефанов е назначен за 
заместник-командир на Първа железопътна строителна бригада, той 
и командир на полка за високо строителство в състава на бригадата.  

 

                    КОМАНДВАНЕ НА СЪЕДИНЕНИЕТО 

                                /към м. януари 1989 година/ 

1. Командир – подполковник инж. Божидар Григоров; 
2. Заместник-командир, той и командир на полка за високо 

строителство – подполковник Веселин Стефанов; 
3. Началник на щаба – майор Ваньо Георгиев; 
4. Заместник-командир по политическата част – полковник 

Кръстан Кръстанов; 
5. Заместник-командир по техническата част – майор инж. 

Валентин Филев; 
6. Заместник-командир по строителството /главен инженер/ – 

капитан инж. Валентин Христов; 
7. Заместник-командир по тиловите въпроси – подполковник 

Весел Драгийски; 
8. Заместник-командир по икономическите въпроси – капитан 

инж. Валери Петров; 
9. Главен счетоводител – майор Атанас Ценов. 

        В изпълнение на Постановление № 42/26.12.1988 г. на 
Министерския съвет, на базата на батальона за високо строителство 
и железопътния строителен батальон в Темелково се формира полк 
за високо строителство в състава на Първа железопътна бригада в 
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София, а се закрива батальона за високо строителство и 
железопътния строителен батальон. 

  Със Заповед № 001/17.01.1989 г. на Министъра на транспорта е 
назначено командването на полка: 

- Командир - подполковник Веселин Стефанов, той и 
заместник-командир на бригадата; 

- Заместник-командир – капитан Димитър Стоилов; 
- ЗКС /главен инженер/ - капитан инж. Кръстьо Пендов; 
- ЗКТЧ – майор Васил Василев; 
- ЗКТ – майор Христо Тодоров; 
- ЗКПЧ – майор Богдан Симеонов  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Жилищен блок № 42 А на ул. „Опълченска“ в София 

    Усилията на командването на съединението се насочват към 
повишаване на управленческата култура и икономическата 
подготовка на кадрите в светлината на Указ № 56 за стопанската 
дейност и Правилника за прилагането му. Разработват се 
практически въпроси, свързани с по-нататъшното навлизане на 
микропроцесорната техника в управленската дейност на 
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командирите и щабовете, при вземане на решения в съкратени 
срокове, свеждане на задачите до подчинените и контрола на 
решенията. 

    Пусковата програма на съединението за годината е напрегната. 
На основните пускови обекти, командването на съединението 
изпраща най-добрите професионалисти, доказали многократно 
своите качества на добри организатори на строителната дейност. 

    За осигуряване на прелом в качеството на СМР със Заповед № 
47/30.01.1989 г. на командира на под. 58320, се изгражда щаб по 
качеството, оглавявано от подполковник Веселин Стефанов. 

    Под ръководството на членовете на военно-стопанския съвет на 
съединението и командирите на части, строителната програма за 
1989 година се изпълнява на 39 обекта и реализиран пуск на 10. 
Предсрочно с много добро и отлично качество са предадени за 
експлоатация обектите: жилищен блок 539 в кв. Надежда – V част;   

                      

Жилищен блок № 539 в ж.к. „Надежда“ в София 
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ДЦЗ – Бели извор; общежитие № 1 на ВНВТУ „Тодор Каблешков“; 
коловози на МЗ „Искър“; пътна връзка – Брусен; разширение 
складова база Лютиброд; взривно стопанство – Карлуково; подлез 
Роман; обекти на капиталния и средния ремонт и др. 

    С активното съдействие на подполковник Веселин Стефанов, 
капитан инж. Валери Петров, капитан инж. Валентин Христов, 
майор Владимир Янчев, Ради Славов и др. акордната система се 
прилага широко в строителната практика на съединението и частите. 
93,5% от общо вложените човекодни за 1989 година са изработени 
на акорд. Средната работна надница на акорд достига 9 лв., срещу 
8,85 лв. за 1988 година. 

    Тежката икономическа криза, в която изпада страната и 
влошеното икономическо състояние на ВМТ и съединенията, 
налагат разработването и внедряването на конкретни мерки за 
реализиране на икономия на горива, смазочни материали, 
електроенергия, вода, хартия, строителни материали и др. видове 
имущества. 

    1990 година се оказва най-трудната година за автотранспорта и 
механизацията поради редица обективни причини. Намалява 
чувствително личния състав, което нарушава двусменната работа на 
машините. Недостигът на гориво довежда до продължителен 
принудителен престой на голяма част от машинния парк. Честите 
премествания на техниката се отразяват неблагоприятно на 
използването на машините по време и мощност. Отрицателно влияе 
и големия престой при ремонт поради липсата на резервни части, 
наложен от вътрешната и международна икономическа конюнктура. 

    Почти през цялата година поради липса на фронт и материали, 
тежките строителни и железопътни машини не се използват 
рационално. 
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    Въпреки трудната икономическа ситуация в страната и 
съединението, подполковник Веселин Стефанов не пилее думите си 
напразно, умее по свой начин – без натрапчиви обяснения, без да 
повишава тон, умно и търпеливо да показва кое и как трябва да се 
пипне, да се започне, но и да се довърши по най-добрия начин, а ако 
има нещо, което да не е направено точно и както трябва, просто 
взема мерки да се поправи наново. С две думи учи търпеливо 
младите неопитни момчета в тежката и отговорна професия на 
строителя, дава им златен занаят в ръцете и да не се възгордяват от 
успехите. Учи ги не само на занаят, но и на майсторство. И той 
винаги е бил такъв – здраво скроен трудов човек, който не взема, а 
създава. И всеки да може да открие сърцето си пред него. 

      На основание „Инструкция за съдилищата на честта и 
сержантските съдилища във Въоръжените сили на Република 
България“ и протокола на общото събрание на офицерите и 
сержантите, командирът на съединението със Заповед № 
25/21.01.1991 г., назначава офицерски съд на честта за старши и 
младши офицери с председател полковник Веселин Стефанов. 

    Забавянето на старта на икономическата реформа създава 
големи трудности пред основния инвеститор Национална компания 
„БДЖ“ и изцяло разстройва икономическото и финансово състояние 
на съединението. Формирането на строителната програма за 1991 
година се подчинява на изискванията на пазарната икономика. За 
вече започнатите обекти годишната задача се формира съобразно 
финансовите възможности на инвеститорите. За всички 
новозапочващи обекти съединението задължително участва в 
търгове, като се състезава с останалите строителни организации. За 
целта със Заповед № 88/18.03.1991 г. на командира на под. 58320, се 
създава специализирано звено за разработка на оферти и участие в 
търгове, съобразно Наредбата за търговете в Република България. 
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    За 1991 година съединението изпълнява строителната програма 
в натура 55 км капитален ремонт и 75 км среден ремонт при среден 
дневен напредък съответно 350 м и 370 м. 

 

    Тежката икономическа криза, острият недостиг на горива, 
строителни материали и стремглавото покачване на цените се 
отразяват неблагоприятно на изпълнението на строителната 
програма. Благодарение на високата отговорност и 
професионализъм на членовете на Военно-стопанския съвет 
полковник инж. Божидар Григоров, полковник Веселин Стефанов, 
полковник Кръстан Кръстанов, подполковник Ваньо Георгиев, 
подполковник инж. Христо Арсов, подполковник инж. Валентин 
Филев, подполковник инж. Трендафил Стоянов, майор инж. 
Валентин Христов, майор инж. Валери Петров, майор Кирил Асенов, 
и майор Атанас Ценов съединението изпълнява успешно 
стопанските задачи. 

     За създаване на стройна и ефективна организация в 
строителното производство и навременното осигуряване на 
строителните обекти с бетон, арматура, железарски и тенекеджийски 
изделия със Заповед № 65/05. 03.1991 г. на командира на под. 58320 
се създава временна производствена база на пряко подчинение на 
командира на съединението. За командир е назначен майор инж. 
Борис Борисов, а за отговорник от командването на съединението 
полковник Веселин Стефанов. 

 

    През февруари 1992 година за началник на Войските на 
министерството на транспорта е назначен генерал-майор Рангел 
Лозанов Рангелов /Указ № 48/25.02.1992 г. на президента на 
Република България/ 
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Генерал-майор Рангел Рангелов – началник на Войските на 
министерството на транспорта 

    През май 1992 година началникът на ВМТ утвърждава нов 
Правилник за устройството, задачите и дейността на Военно-
стопанските съвети. 

    На основание Заповед № 166/30.07.1992 г. на Министъра на 
транспорта за влизане в сила на нови щатове във ВМТ, от 1 август 
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1992 година в съединението се реорганизират и разформироват 
/закриват/ поделения както следва:  

- Полкът за високо строителство /под. 58450/ се реорганизира 
в батальон за високо строителство; 

-  Батальон „Механизация“ /под. 58410/ и железопътния 
строителен батальон /под. 58430/ се разформироват, личния 
състав и техниката се прехвърлят към железопътния 
строителен батальон с военно-пощенски код 58410. 

-  

    Във връзка с щатните и структурните промени в съединението 
от 1 август 1992 година началникът на ВМТ назначава полковник 
Веселин Стефанов за заместник-командир по строителството в 
съединението, той и началник на строителния сектор.  

На новата длъжност, заедно с останалите членове на Военно-
стопанския съвет, които организират изпълнението на строителната 
програма в условията на преход към пазарна икономика, полковник 
Веселин Стефанов среща и преодолява редица бариери, стереотипи 
и най-вече инертност от старите представи и опит, характерни за 
плановото стопанство. 

    Под негово ръководство този процес се развива в посока към 
изучаване и внедряване на нов стил, нови знания и опит, насочени 
към оцеляване и утвърждаване в новите икономически условия, към 
доказване, че частите, съединението и техните мирновременни 
задачи са жизнено необходими за Железопътно управление – София 
и Национална компания „БДЖ“. 
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Военно-почивен дом Банкя 

    Смущения и социално напрежение при изпълнение на 
войсковите и строителните задачи почти през цялата година внасят 
неясното бъдеще на ВМТ и съединението, неритмичното изплащане 
на работните заплати, малките по обем натури строителни задачи на 
частите и неосигуряване на обектите със строителни материали. 

    През 1992 година се изпълняват малки обекти, преустановява 
се работата на някои от тях поради липса на средства, изпълненото 
строителство не се разплаща по вина на инвеститора, ненавременно 
се предават обектите от ремонтите на железния път. 

    В резултат на високия професионализъм, всеотдайност, 
целеустременост и твърдост в борбата с трудностите, съединението 
изпълнява строителната си програма за 1992 година с 112,85 %. 
Пусковата програма се изпълнява съобразно договорените условия. 
Предсрочно са предадени за експлоатация обектите: механизиран 
среден ремонт на индустриален жп коловоз на СП „Петрол“ – база 
Илиянци; Текущ ремонт на жп линията на фирма „Белоизворски 
цимент“ – Враца; механизирано подновяване на жп линията на ДЖ 
„Вратцата“ – Враца; два жилищни блока; едно общежитие; битов 
комплекс на под. 58470 – Мездра и др. 
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    Новите, непрекъснато изменящи се икономически реалности в 
страната, поставят принципно нови изисквания и подходи и към 
организацията на работната заплата като един от основните 
елементи на икономическата и социалната политика.  

За оказване на общо методическо ръководство, координация и 
контрол по определянето й и изменението на основното месечно 
възнаграждение на волнонаемните служители и работници, 
командира на под. 58320 със Заповед № 146/09.07.1992 г., назначава 
комисия под председателството на полковник Веселин Стефанов. 

    Бавното решаване на въпросите по заплащането на труда и 
трудовото възнаграждение създават социално напрежение. През 
четвъртото тримесечие на 1992 година напускат много 
висококвалифицирани работници: кофражисти, арматуристи, 
зидаро-мазачи и др. По-високото заплащане в Национална компания 
„БДЖ“ мотивира за напускане и значителен брой машинисти, 
превозен персонал, технически ръководители, работници в 
ремонтите и др. 

    От Заповед № 23/06.10.1992 г. на командира на под. 58320 се 
вижда, че през годината съединението реализира и пет губещи 
обекта. В експозе-балансова записка за 1992 година е записано: 
„...Налага се изводът, че независимо от тежкия преходен период 
към пазарна икономика и нестабилно финансово състояние, 
съединението реализира печалба от основната си дейност в размер 
на 1117 хил. лева, която му позволява да увеличи собствения 
капитал, независимо от голямото количество на изплатените 
лихви...“ 

    През февруари 1993 година със Заповед № 23/03.02.1993 г. на 
командира на под. 58320, се провеждат изпити по правилника по 
охрана на труда и спазване на инструкциите и правилата по 
техниката на безопасността, охраната и хигиена на труда и 
противопожарната охрана. Председател на комисията е полковник 
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Веселин Стефанов. На успешно издържалите изпита офицери до 
командир на батальон вкл., технически ръководители и др., свързано 
със строителната и експлоатационната дейност, както и тези от 
отделенията и службите от щаба на съединението и др. се издават 
удостоверения по установен образец. 

    През м. април 1993 година в командването на съединението 
настъпват кадрови промени. Със Заповед № ОЛС-19/13.04.1993 г. на 
началника на ВМТ за командир на съединението е назначен 
подполковник Константин Христов Духалов и за заместник-
командир по строителството, той и началник на строителния сектор 
- капитан инж. Христо Лалов. 

    Полковник Веселин Стефанов преминава на работа в Главния 
щаб на Войските на министерството на транспорта в отдел 
„Оперативно ръководство на строителството“ 

    От 1994 година е назначен за началник на отдел „Капитално 
строителство“ 

     Пенсионира се през 1999 година. 

 

Автори на материала са о.з. Асен Йосифов и о.з. инж. Тодор 
Тодоров с активното съдействие на 

о.з. полк. инж. Веселин Стефанов. 

 

   

 

 

 

 


